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●●121

+H)محلول حمض كلور الماء 
(aq)+Cl-

(aq)) يؤثر على التوتياء فينتج غاز ثنائي الهيدروجين H2(g)  و تتشكل الشوارد ، Zn2+
(aq).   

  من محلول حمض كلور الماء تركيزه الموليV = 100 mL من مسحوق التوتياء في بالون يحتوي على حجم m = 2,3 g نضع كتلة t = 0عند اللحظة 
 Ca = 0,2 mol/L .  إن متابعة هذا التحول تمكن من رسم البيان :[Zn2+] = f (t).  

 .أكتب معادلة التفاعل المنمذج للتحول  .1
 .أحسب كمية المادة الابتدائية للمتفاعلات  .2
   .x و [+Zn2]عين المتفاعل المحد ، واستنتج علاقة بين  .3
 . ، ثم عين قيمته ½tعرف زمن نصف التفاعل  .4
  ½t = t: عين تركيب الوسط التفاعلي عند اللحظتين  .5

 .  لحظة انتهاء التفاعل tf:    ، حيث t = tfو  
 : عين السرعة الحجمية المتوسطة للتفاعل بين اللحظتين  .6

          t = 5 min و  t = 15 min .   
 : يعطى  

Zn = 65 g.mol-1   
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=Ï‡Ë3’ÿˇ^=í˙Õÿ^==}_gî‹=ÒèÜ…äÍ=(flash)=≤ÎÛ_fàÂ‘=‚ÍÉÈ›≈f=àÍÈîj=Ôÿ˝=1,5 volts= K=á_Îj=≥d=à›kåª^=á_Îkÿ^=€ÈÆ=àjÈkŸÿ=öÃ_~=â^ä‰
=iË_·k‹= K=ÏÛ_·n=fl_›îf=Ê∑È—j=fikÍ=ÌÜÿ^=Ë=àjÈkÿ^=∆ÃàÍ=ÓäkÂª^=Óá^Ñÿ^=ÁÜ‰=ÔÎj^Ö=Œÿ¯j=ÔÎÛ^Ñkf˘^=Êk≈ÎèË=4…ì=€È®= K=y›åÍ=flèÈ—ª^=àjÈkÿ^=^Ü‰

==_Âk≈ã=ÔÕo’‹=‚wêfC = 150 μF=‚wè=àjÈkf=U = 330 volts== 
I( í˙Õÿ^=Ôã^áÉW  . أحسب قيمتها العددية .  المخزنة في مكثفة الفلاش  عند شحنها ECالكهربائية  أعط عبارة الطاقة ) أ_ =

 ما هي القيمة العددية  . )ملي ثانية واحدة( ms 1التفريغ السريع في المصباح المتألق يحدث وميضاً مدته تقريبا  ) ب_                                    
  المستهلكة أثناء لمعان المصباح ؟ Pe                                                                                        للاستطاعة الكهربائية 

IIE =hð—ÿ^=ÏÛ_·oÿ=ÔÎgÍàskÿ^=Ôã^áÑÿ^RC= W  .  لهذه المكثفة ، قام أحد التلاميذ بتحقيق التركيب الموالي Cللتحقق من قيمة السعة =
  . E = 12 V ذات قيمة كبيرة جدا و لمولد الشحن قوة محركة كهربائية Rالمقاومة 

= . secondes 10 قام التلميذ بغلق القاطعة و تسجيل الشدات  المارة في الدارة كل t = 0عند اللحظة  
=

9080706050403020100 t (s)
,24 5,67,39,813,117,423,030,640,654,0 i (μA)

=
 .  المستعملة في التركيب R ، حدد قيمة المقاومة t = 0علما أن المكثفة مفرغة عند اللحظة   ) أ_
 .  من خلال نتائج جدول القياسات المرفق  i = f(t)  البيان ي أرسم على ورق مليمتر) ب_
  i(t) = I0.e-t/τ:   تتناقص شدة التيار الكهربائي في هذه التجربة وفق العلاقة ) جـ_

 ما هي القيمة العددية .  ثابت الزمن للدارة τ و t = 0عند اللحظة   شدة التيار I0حيث  
  و استنتج قيمة τ؟ اقرأ على البيان قيمة  t = τلشدة التيار المارة في الدارة عند اللحظة 

 هل النتيجة المتحصل عليها متوافقة مع تلك التي أشار إليها الصانع ؟  . Cسعة المكثفة 
 
 
 
 
 
 

     ــ ومعونته                                               تمنياتنا لكم بالتوفيق                                                          أستاذ المادة  انتهى بفضل ــ 
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 العلامة عناصر الإجابة
 مجموع مجزأة

    )) نقطة  12  ((   ●●
Zn(s) :  معادلة التفاعل المنمذج للتحول .1 + 2H+

(aq) = Zn2+
(aq) + H2(g) .  

  mol × n0(Zn) =         =       = 3,5 2-10 :  كمية المادة الابتدائية للمتفاعلات .2

                                                                   10-2 mol  × 0,1 = 2,0 × n0(H+) = Ca.Va = 0,2   
: جدول التقدم للتفاعل الحادث   : x و [+Zn2]المتفاعل المحد ، واستنتاج علاقة بين  .3

     Zn (s)       +           2 H+ (aq)         =         Zn2+ (aq)        +         H2 (g) معادلة التفاعل

n(H2)n(Zn2+)n(H+)n(Zn) حالة الجملة التقدم

0 0n0(H+) = 20 mmoln0(Zn) = 35 mmol0 الحالة الإبتدائیة

 x  xn0(H+) – 2xn0(Zn) – xx  الحالة الإنتقالیة

xmax = 0,010 mol xmax = 0,010 mol
0,020 – 2xmax = 0

xmax = 0,010 mol

0,035 – xmax =  

 0,025 mol
xmax الحالة النھائیة

 . المميهة للحمض +Hالشوارد :   ؛  و المتفاعل المحد هو xf = xmax = 10-2 mol: واضح من الجدول أن 
  ) x و [+Zn2]العلاقة بين  (  ...      =              = t    [Zn2+]في لحظة ما كيفية n(Zn2+) = x:  حيث 

  :  ، و تحديد قيمته½tتعريف زمن نصف التفاعل  .4

           = x:    للتفاعل نصف تقدمه الأعظميx هو المدة التي يبلغ فيها التقدم ½tزمن نصف التفاعل 
 :  ، المرفق جانبه نجد f (t) = [+Zn2]: بالرجوع إلى البيان 

[Zn2+]max=        =         = 0,1 mol.L-1                                                                                                 
   mol.L-1×20×[Zn2+]max= 5 0,1 = 3-10  : أي 

              = [+Zn2] :   يكون لدينا ½t = tعند اللحظة 
  .)لاحظ البيان  (           t = t½ = 5 min:     و منه 

 :تركيب الوسط التفاعلي عند اللحظتين  .5

 t = t½   و t = tf  .
  x =        = 5 mmol ؛ n0(H+) = 20 mmol ؛ t = t½ : n0(Zn) = 35 mmolاللحظة  عند  

n(H2)n(Zn2+) n(H+)n(Zn)

 x = 5 mmol  x = 5 mmoln0(H+) – 2x = 10 mmoln0(Zn) – x = 30 mmol

x = xmax =  xf ؛ n0(H+) = 20 mmol ؛ t = tf : n0(Zn) = 35 mmolاللحظة   عند    = 10 mmol  
n(H2)n(Zn2+) n(H+)n(Zn)

x = xf = 10 mmol  x = xf = 10 mmoln0(H+) – 2xf = 0 mmoln0(Zn) – xf = 25 mmol

   . t = 15 min  و t = 5 min :السرعة الحجمية المتوسطة للتفاعل بين اللحظتين  .6
  (AB)  تمثل ميل المستقيم  t2 = 15 min  و t1 = 5 min: بالتعريف ، السرعة  الحجمية المتوسطة للتفاعل بين اللحظتين 
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 :  ، بالتالي t = t2 و t = t1:  في النقطتان اللتان فاصلتاهما على الترتيب f (t) = [+Zn2]القاطع للمنحنى 

   mol.L-1.min-1 × vm = tg  =                 =                          = 4,5 3-10: بيانياً 
    10-3 mol.L-1.min-1 × vm = 4,5      
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  ) نقاط 08 (( ●
I( í˙Õÿ^=Ôã^áÉW =  
      : ع .ت        : عبارة الطاقة الكهربائية المخزنة  - أ

         
  :     هي نسبة الطاقة الكهربائية المخزنة إلى الزمن الموافق  المستهلكة أثناء لمعان المصباحPeالكهربائية الاستطاعة  - ب

               :ع .ت
II( =hð—ÿ^=ÏÛ_·oÿ=ÔÎgÍàskÿ^=Ôã^áÑÿ^RCW =   

E = uC + uR = uR = Ri(0):   ، حسب قانون التوترات في الدارة المتسلسلة t = 0     uC = 0المكثفة مفرغة عند اللحظة   -أ 

                :  ع .ت           
 .لاحظ البيان المرفق  : ... i = f(t)البيان  -ب 

  i(τ) = I0.e-1 = 0,37 I0:    ، فإن t = τ: عند اللحظة  -ج 

    i(τ) = 37%(I0)  
   i(τ) = 0,37  54 = 20 μA    :  ع .ت

    τ = 35 s  القراءة البيانية   
يمكننا كذلك رسم المستقيم المماس للمنحنى عند المبدأ   (

) . كما هو مبين على الرسم  )τ (لتحديد قيمة  
                   τ = RC:  بالتعريف 

   C = 157 μF                      :ع .ت
 بين القيمتين ، يمكننا عندئذ اعتبار قيمة السعة التي  % 4,7     أي بفارق :  الفارق النسبي بين قيمتي السعة 

  » قيمة تقريبية جدا «أشار إليها الصانع بأنها 
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تمنياتنا لكم بالتوفيق   و مشيئته –   –إنتهى بفضل      
 

[Zn2+] ــــــــــــــــــ 
t

0,020(6 – 1,5) 
 ـــــــــــــــــــــــــــ

5×(4 – 0)
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